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Premierul
Pavel FILIP a transmis 
un mesaj cu ocazia 
Zilei Inginerului
Ingineria este o profesie cu tradiţie şi greutate, 
este produsul creaţiei, imaginaţiei şi al intuiţi-
ei, oferind utilitate și confort în viața cotidiană. 
Inginerii sunt cei care ne fac viața mai bună, or 
progresul în orice domeniu al vieții economice și 
sociale este legat de rezultatul creației și al mun-
cii inginerului.

Mă bucur să avem în Republica Moldova o zi de-
dicată profesiei de inginer, oamenilor care au 
menirea să genereze inovații și produse cu va-
loare adăugată înaltă. Cred cu tărie că profesia 
ne structurează ca oameni și ne definește viața. 
Acum 27 de ani am absolvit Institutul Politehnic 
din Chişinău, specialitatea inginer-mecanic. Nu-
tresc un respect aparte pentru această profesie, 
care cultivă mai mult decât abilităţi de proiec-
tare, de cercetare și de organizare a proceselor 
tehnologice.

Cu prilejul Zilei Inginerului, marcată în ţara 
noastră anual în prima zi de sâmbătă a lunii oc-
tombrie, permiteţi-mi, dragi colegi, să vă adresez 
sincere felicitări pentru profesia pe care aţi îm-
brăţişat-o şi să vă asigur de toată susţinerea Gu-
vernului, dar şi a mea personală, în eforturile de 
dezvoltare a economiei naţionale. Vă urez sănă-
tate, împliniri remarcabile și Vă mulțumesc pen-
tru muncă, dăruire şi soluțiile creative oferite.

Pavel FILIP, Prim-Ministrul RM

Ziua Inginerului la UTM

FCIM și FET – 50 de ani de la 
înființare
UTM jubilează. Facultatea Calculatoare, 
Informatică și Microelectronică și Faculta-
tea Electronică și Telecomunicații marchea-
ză un jubileu comun – un semicentenar de 
la înființare.

Cu această ocazie FCIM a organizat o suită 
de activități: o festivitate jubiliară onorată 
de prezența mai multor personalități ofici-
ale și oameni de știință din țară și de peste 
hotare, în cadrul căreia decanii, profesorii și 
studenții celor două facultăți jubiliare au fost 
salutați de către Viorel BOSTAN, prof. univ., dr. 
hab., rectorul UTM; Ion BOSTAN, academician, 
ex-rector al UTM; Nadejda VELIȘCO, Ministerul 
Educației, Culturii și Cercetării; Vitalie TARLEV, 
Ministerul Economiei şi Infrastructurii;  Eden 
MAMUT, secretar general al BSUN. Ion TIGHI-
NEANU, academician, vicepreşedinte al AȘM, a 
susținut o amplă prezentare despre rezultatele 
remarcabile la nivel mondial în nanotehnologii, 
iar dr. Ángeles RODRÍGUEZ-PEÑA, ex-preşedinte 
al European Cooperation in Science and Techno-

logy – COST, fost consilier special al Secretarului 
de Stat pentru Cercetare și Inovare la Ministerul 
Economiei și Competitivității al Spaniei, a rostit 
un discurs pe tema: „COST: rețele de cooperare 
și integrare europeană”. COST – European Coo-
peration in Science & Technology – este cel mai 
de durată program cadru european, care sprijină 
cooperarea transnațională între cercetători, in-
gineri și savanții din întreaga Europă. Autoarea 
discursului a condus Comitetul COST în perioada 
22 iunie 2010 – 20 iunie 2017.

(Continuare în pag. 2)

Inaugurarea Laboratorului 
metrologic „Mitutoyo” 

Apreciind în continuare legătura pe care cei mai 
merituoși studenți ai UTM o mențin cu Alma 
Mater, rectorul Viorel BOSTAN a premiat cu câte 
un laptop șefii de promoție care au absolvit ciclul 
I Licență în anul 2017 și au fost înmatriculați la 
studii superioare de master.

Potrivit tradiției deja încetățenite la UTM, aceste 
premii materializate în rechizite electronice mo-
derne le vor servi drept suport pe perioada studi-
ilor ulterioare, urmând a le fi transmise în posesie 
personală după susținerea tezelor de Master.
În atmosfera plină de fast prilejuită de sărbă-
torirea Zilei Inginerului, numele celor 9 șefi de 
promoție-2017 a fost rostit, din nou, solemn și cu 

mândrie: Cristina MARDARI, FCIM, programul 
de master „Managementul aplicaţiilor informa-
ţionale”; Margareta POCHIN, FET, „Mentenanţa 
şi managementul reţelelor de telecomunicaţii”; 
Stanislav CEBOTARI, FIEB, „Administrarea 
afacerilor”; Eduard AMBROSI, FIMIT, „Mana-
gementul şi exploatarea transportului”; Corina 
CASTRAVEȚ, FTA, urmează un program de mas-
ter la FIEB – „Administrarea afacerilor”; Diana 
LOTCA, FUA, „Urbanism şi amenajarea teritoriu-
lui”; Mariana PANU urmează studii integrate la 
FUA.

Mult succes în formarea unei cariere profesiona-
le strălucite, dragi tineri UTM-iști!

Șefii de promoție-2017 – premiați 
pentru excelență

În contextul sărbătorii profesionale Ziua 
Inginerului, UTM a organizat, pe 6 octombrie, 
în incinta Centrului TEKWILL, conferința „Ro-
lul inginerului în dezvoltarea economiei naţio-
nale”, evenimentul înscriindu-se în suita mani-
festărilor desfășurate în cadrul Săptămânii de 
afaceri „Moldova Business Week 2017”.

Referindu-se la rolul inginerului în dezvolta-
rea economiei naţionale, rectorul UTM, Viorel 
BOSTAN, prof. univ., dr. hab., a menționat că 
ingineria a fost și este întotdeauna în inima tu-
turor schimbărilor, iar inginerii au adus și aduc 
în continuare o contribuție esențială.

Prof. univ., dr. Viorelia MOLDOVAN-BĂTRÂ-
NAC, consilier principal de stat al Prim-Minis-
trului RM, a abordat problema dezvoltării  în-
văţământului ingineresc în modelul dezvoltării Pe 26 septembrie 2017, reprezentanți ai ambasa-

delor României și Japoniei la Chișinău, ai firmei 
Damicom Chișinău – partener local al „Mitu-
toyo”, oameni de afaceri, cadre didactice, cerce-
tători şi studenţi ai UTM au asistat la semnarea 
Acordului de parteneriat dintre UTM şi Compa-
nia japoneză „Mitutoyo” şi la inaugurarea La-
boratorului Metrologic „Mitutoyo” în domeniul 
construcții de mașini în cadrul Departamentului 
Inginerie și Management Industrial al Facultăţii 
Inginerie Mecanică, Industrială şi Transporturi.

Dotat cu un prim set de echipamente de măsura-
re ultramoderne în valoare de aproximativ 15.000 
euro, donate de producătorul de instrumente de 
măsurare de precizie „Mitutoyo”, recunoscut pen-
tru înalta precizie a produselor sale și a calității lor 
excepționale, acesta este primul Laborator metro-
logic din RM. Utilajele cu care a fost dotat Labo-
ratorul permit efectuarea măsurărilor dimensi-
onale ale pieselor care sunt utilizate în industria 
aerospațială sau cea a automobilelor. Este vorba de 
măsurări exacte la nivel de microni (1 micron este 
de cca o sută de ori mai mic decât un fir de păr). 
Setul include un rugozimetru (aparat de măsura-
re a calităţii suprafeţei), scala liniară cu controller 
de prelucrare și afișare a poziției și o serie de alte 
echipamente performante, 4 modele de compara-
toare de tip nou, coloane de măsurare QM, aparate 
manuale de măsurare, aparate de măsură digitale 
SURFTEST SJ-210, SURFTEST SJ-310 şi altele, cu 
transfer de date către computer și precizie de mă-
surare de 0,001 mm și software de prelucrare sta-
tistică a datelor (pachet educațional MeasurLink 
20 de licențe).

În cuvântul de salut, prof.univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, rectorul UTM, a subliniat că Universi-
tatea întreţine profunde legături de colaborare cu 
mediul de afaceri, care au o valenţă dublă. Pe de 
o parte, companiile participă la reutilarea platfor-
melor didactice cu echipament de ultima oră, pen-
tru ca studenţii să cunoască pe viu tehnologiile 
de vârf. Pe de altă parte, în procesul de instruire 
UTM propune studenţilor cunoştinţe aprofundate 
privind bazele tehnologiilor moderne. Rectorul a 
mulțumit conducerii Companiei „Mitutoyo” pen-
tru faptul că a acceptat încheierea unui acord de 
parteneriat, dar şi pentru generoasa donaţie de 
aparate pentru Laboratorul metrologic „Mitu-
toyo”, care va fi utilizat în instruirea studenţilor, 
cercetări şi formarea continuă a specialiştilor din 
domenii care au tangență cu ingineria industrială. 
Acest Acord are şi o semnificaţie specifică. UTM va 
revigora colaborările didactico-ştiinţifice cu uni-

versităţile din Bucureşti, Cluj, Timişoara, Braşov, 
Iaşi, care au încheiate acorduri de parteneriat cu 
reprezentanţa „Mitutoyo” din România.

Președintele „Mitutoyo Europa GmbH”, Shigeyuki 
SASAKI, Ambasadorul Extraordinar și Plenipo-
tenţiar al României în RM, Daniel IONIŢĂ, şi Am-
basadorul Extraordinar și Plenipotenţiar al Japoni-
ei în RM, Masanobu YOSHII, au subliniat că prin 
oferirea unor condiţii performante de instruire 
studenţilor moldoveni, se investeşte în capitalul 
uman: se pregătesc specialişti competitivi pe piaţa 
muncii, se creează premize de a activa în continu-
are acasă, în Moldova, contribuind la dezvoltarea 
ţării. Iar prin pătrunderea „Mitutoyo România” 
în spaţiul economic al RM, vor fi create noi locuri 
de muncă și atrase noi investiţii din Ţara Soarelui 
Răsare.

Directorul „Mitutoyo România” SRL Florin CALIN 
a făcut o prezentare amplă a Companiei Mitutoyo, 
lider mondial al producătorilor de aparate de mă-
sură şi control, mărimi liniare, reputaţia compani-
ei fiind asigurată de calitatea, precizia, tehnologia 
de ,,high class” şi, nu în ultimul rând, de calitatea 
deosebită a serviciului clienţi, furnizată peste tot 
în lume. Începând cu un singur produs în 1934, un 
micrometru modest, grupul oferă astăzi conform 
catalogului oficial peste 9.000 de tipuri de articole 
cu aplicare în medicină, tehnologii aerospaţiale, 
construcţia automobilelor, energetică, inginerie 
şi menţine unele dintre cele mai înalte standarde 
în tehno¬logie, produse şi competitivitate. Com-
pania are peste 5000 angajaţi, 163 de oficii în 59 
de ţări de pe toate continentele. În Europa compa-
nia dispune de 14 reprezentanţe cu un efectiv de 
circa 800 de angajaţi şi are ca obiectiv creşterea 
prezenţei şi competitivităţii în diversele sectoare 
de piaţă.

Cu ocazia inaugurării Laboratorului metrologic 
Mitutoyo în cadrul UTM, reprezentanții „Mitu-
toyo România” SRL au făcut o demonstrație a 
echipamentelor din dotare, care a inclus prezenta-
rea modului de transfer de date de la instrumen-
tele de măsurare și prelucrarea lor statistică cu 
ajutorul aplicației software.

Prof. univ., dr. hab. Petru STOICEV, șef Departament 
Inginerie și Management Industrial, UTM, a expri-
mat mulțumiri dnei Daniela POJAR, șef Direcție Ma-
nagementul Resurselor; dlui Dorin TROFIMCIUC, 
șef Direcție Tehnică; directorului CITA „Etalon” Vea-
ceslav GULCO și nu în ultimul rând academicianului 
Ion BOSTAN – pentru ajutorul operativ acordat în 
organizarea acestui eveniment de anvergură.

economice, evidențiind  provocările și perspecti-
vele care se prefigurează în acest sens.

Preşedintele Consiliului de conducere al SA „Mol-
dagroteh”, Valeriu COSARCIUC, a menționat că 
inginerul este forţa motrice a dezvoltării indus-
triei şi economiei naţionale. Iar Marin CIOBANU, 
dr. în economie, absolvent UTM, administrator 
principal al Zonei Economice Libere Bălţi, a sub-
liniat necesitatea investițiilor în Zonele Econo-
mice Libere, care oferă oportunităţi reale de an-

gajare pentru ingineri.

În cea de-a doua parte a 
evenimentului la toate cele 9 
facultăți a fost lansată o sesiune 
de discursuri şi discuţii despre 
rolul inginerului în dezvoltarea 
economiei naţionale, provocând 
studenţii care au ales ingineria, 
dar şi decanii facultăţilor să vor-
bească despre oamenii de ştiinţă 
– inginerii care nu doar visează să 
facă lucruri măreţe, ci le şi fac să 
devină realitate.

Studenții și masteranzii care au dorit să afle ce 
oportunități noi de angajare se deschid au pu-
tut participa la panelul III, în cadrul căruia a 
fost organizat, de asemenea la facultăți, Târ-
gul locurilor de muncă şi al stagiilor de practi-
că la întreprinderi. Au participat reprezentanți 
a peste 120 de companii autohtone și cu capital 
mixt, studenții având astfel posibilitatea să dis-
cute direct cu reprezentanții companiilor și cu 
profesioniști din diverse domenii.
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Experiența europeană privind atragerea 
investițiilor pentru universităţi

FCIM și FET – 50 de ani de la înființare
(Continuare din pag. 1)

În contextul festivităților jubiliare la FCIM au 
demarat două conferințe cu tradiție – a IX-a edi-
ţie a Conferinţei Internaţionale „Ştiinţa Calcu-
latoarelor şi Microelectronică” (ICMCS-2017), 
a VI-a ediţie a Conferinţei Fizicienilor din Repu-
blica Moldova (CPM-2017). Tematica subiectelor 
abordate vizează cele mai importante domenii 
ale ştiinţei şi economiei naţionale şi interna-
ţionale: micro-opto-electronica, electronica şi 
comunicaţii, nanotehnologii, ştiinţa calculatoa-
relor şi reţele, automatica şi robotica, securitatea 
informaţională, sisteme biomedicale, fizica me-
diului ambiant, biofizica şi fizica medicală, fizi-
ca şi astronomia, tehnologiile fizice şi ingineria 
dispozitivelor, fizica teoretică şi computaţională, 
fizica stării condensate şi a sistemelor nanome-
trice, fizica şi ingineria materialelor, tehnologiile 
spațiale. Au fost organizate 13 secţii ştiinţifice, în 
cadrul cărora sunt prezentate în formă de rapoar-
te şi postere și urmează a fi publicate peste 190 
de lucrări. Cu ocazia acestor manifestări la UTM 
au sosit delegații din România, Germania, Fran-
ţa, Italia, SUA, Federaţia Rusă, Cehia, Ucraina, 
Finlanda, Spania, Suedia, Polonia, dar și oficiali și 
oameni de știință din Republica Moldova.

Concomitent, în incinta TEKWILL, s-a întrunit 
Bordul Executiv al BSUN (Black Sea Universities 
Network – Rețeaua Universităților de la Marea 
Neagră – RUMN), UTM fiind membră a aces-
tei organizații din anul 1998. Sesiunea Bordului 
Executiv al BSUN a fost deschisă de către recto-
rul-gazdă, prof. univ., dr. hab. Viorel BOSTAN, 
rectorul UTM; prof., dr. Ketevan BOIKO, Univer-
sitatea de Stat din Ilia, Georgia; prof., dr. Peri-
cles MITKAS, rectorul Universității Aristotel din 
Salonic, Grecia; prof., dr. Sergiy BYELIKOV, rec-
torul Universității Tehnice Naționale din Zapo-
rizhzhia, Ucraina.

Prof., dr. Eden MAMUT, secretar general al BSUN, 
a făcut o trecere în revistă a activităților curente 
ale Asociației, inclusiv a priorităților strategice 
BSUN (cooperarea în cadrul programelor comune 
de educație; internaționalizarea universităților 
membre BSUN; dezvoltarea și funcționarea in-
frastructurilor mari de educație și cercetare 
științifică; activități comune privind stabilirea 
unei cooperări eficiente dintre universități și in-
dustrie; studierea celor mai bune practici de ma-
nagement universitar).

Sesiunea de lucru din cea de-a doua zi a eveni-

mentului a fost deschisă de către prof. dr. Viorel 
BOSTAN, rectorul UTM; dr. Razvan MATEES-
CU, director, Centrul COSMOMAR, Constanța; 
prof. dr. Eden MAMUT, Universitatea Ovidius din 
Constanța, România.

În discursul principal al sesiunii, dr. Răzvan 
MATEESCU, dr. Emanuela MIHAILOV și Elena 
VLASCEANU s-au referit la prelucrarea datelor 
satelitare pentru monitorizarea stării ecologice a 
zonelor de coastă, Centrul COSMOMAR, Institutul 
de Cercetări și Dezvoltare Marină „Grigore Antipa”, 
Constanța; urmat de o prezentare a Centrului de 
Date Mondiale și a proiectelor actuale în domeniul 
tehnologiei de prelucrare a datelor și a tehnologiilor 
spațiale de la Institutul Politehnic Kiev (raportor: 
Serghei SYDORENKO, prorector pentru studii și 
cercetare, National Technical University of Ukraine 
„Igor Sikorsky Kyiv Polytechnic Institute”.

Acad. Ion BOSTAN, preşedinte al BSUN în peri-
oada 2004-2006, director al Centrului Național 
de Tehnologii Spațiale din cadrul UTM, a făcut o 
prezentare a facilităților de urmărire prin satelit 
la UTM, urmată de o vizită la stațiile de urmărire 
prin satelit de la Universitatea Tehnică a Moldo-
vei, ghidată de prof. Nicolae SECRIERU, direc-

tor-adjunct CNTS-UTM. Agenda evenimentului 
a inclus și prezentarea unor importante centre 
europene în domeniu: Centrul de Tehnologii 
Spațiale COSMOMAR – Constanța (dr. Răzvan 
MATEESCU); ISS,ROSA – SBAS use opportunities 
for maritime and river navigation (dr. Alexandru 
PANDELE); Proiectul STINGS – Monitoring the 
Environmental Impact of Tailings from Mining, 
using Remote Sensing and Satellite Data Proces-
sing.

BSUN este o rețea universitară regională, 
înființată în 1998, devenind în timp cea mai 
importantă organizaţie de cooperare interu-
niversitară din zona Mării Negre și având în 
prezent 114 universităţi-membre din 12 ţări. 
Împărtășind obiectivele Organizației de Coo-
perare Economică a țărilor de la Marea Neagră 
și ale Cooperării Adunării Parlamentare a Mării 
Negre, BSUN are o contribuție importantă la 
transformarea regiunii Mării Negre prin coope-
rare mutuală, într-o regiune în care să primeze 
pacea, libertatea, stabilitatea și prosperitatea. 
Prin calitatea sa de membru, UTM sprijină pro-
cesul de adaptare a universităților la Procesul 
Bologna și contribuie la consolidarea colaboră-
rii regionale.

decenii, exprimându-şi convingerea că Programul va 
susţine şi în viitor dezvoltarea învăţământului din uni-
versităţi, iar managerii acestora vor fi receptivi la con-
cursurile de proiecte, anunţate de ONE+M.

Dr. hab., prof. univ. Larisa BUGAIAN, prorector 
responsabil pentru probleme financiare și relații 
internaționale, UTM, a menţionat că UTM este pri-

ma instituție din RM care, acum 20 de 
ani, a demarat o colaborare fructuoasă 
cu Programul comunitar „Erasmus” și a 
realizat de-a lungul timpului 27 de pro-
iecte, în 20 dintre acestea având calitatea 
de coordonator național. Astfel, a fost 
creată o reţea de colaborare cu instituţii 
de profil din UE, a fost consolidată 
baza materială a învăţământului tehnic, 
numeroși profesori şi studenți au bene-
ficiat de stagii de mobilitate academică. 
În prezent, la UTM se află în derulare 4 
proiecte „ERASMUS+ Acțiunea cheie 
2 – Consolidarea capacităților în dome-
niul învățământului superior”: „Intro-
ducerea învățării bazate pe probleme în 
Moldova pentru sporirea competitivității 
studenților și a posibilităților de angajare 
a lor” (PBLMD), „Crearea unei rețele E-
network în Moldova pentru promovarea 

instruirii inovative în domeniul educației profesionale 
continue” (TEACH ME), „Elevating the internationa-
lisation of higher education in Moldova” (ELEVATE) 
şi „Licență și masterat profesional pentru dezvolta-
rea, administrarea, gestiunea, protecția sistemelor și 
rețelelor informatice în întreprinderile din Moldova, 
Kazahstan, Vietnam” (LMPI). 

Universitatea Tehnică a Moldovei a găzduit, pe 22 
septembrie 2017, un seminar care și-a propus să im-
pulsioneze calitatea managementului financiar uni-
versitar, luând în dezbatere subiectul: „Universitățile 
din Republica Moldova familiarizate cu experiența 
europeană de management financiar și atragere a 
investițiilor” (organizator: Oficiul Național Eras-
mus+ în Moldova (ONE+M) în colaborare cu Mi-
nisterul Educației, Culturii și Cercetării). Au parti-
cipat 75 de prorectori, decani, şefi de departamente, 
reprezentanți ai instituţiilor de învăţământ superior 
din ţară. Evenimentul se înscrie în suita activităţilor 
cu genericul „De la Erasmus la Erasmus+: o poveste 
de 30 de ani de succes”.

În debutul seminarului, dr. Claudia MELINTE, coor-
donator ONE+M, a apreciat contribuţia experților în 
domeniul reformelor învățământului superior în cadrul 
Programului Uniunii Europene „Erasmus+” pentru 
instituțiile de învățământ superior din Republica Mol-
dova privind managementul financiar și modalitățile 
de identificare a surselor de finanțare.

Dr. Natalia VELIŞCO, şef de departament în cadrul 
Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, a reiterat 
contribuţia Programului UE „Erasmus+” la moder-
nizarea învăţământului din RM pe parcursul a două 

Expertul internațional, prof. Jurgen RIENKS, di-
rector pentru relații internaționale al Asociației 
Universităților din Olanda, a prezentat o comunicare 
privind modalităţile de finanţare  a instituţiilor de învă-
ţământ superior la următoarele subiecte: oportunităţile 
de atragere a sectorului privat în sprijinirea financia-
ră; activităţi antreprenoriale, din experienţa şi bunele 
practici  ale universităţilor din UE în diversificarea 
surselor de finanţare.

Expertul internațional prof., dr. Hans J. J. VOSSEN-
STEYN, director al Centrului de Studii pentru Politici 
în Învățământul Superior,  Universitatea Twente din 
Olanda, s-a referit la modalităţile de finanţare a insti-
tuţiilor de învăţământ superior prin prisma antrenării 
departamentelor, laboratoarelor, centrelor de cercetare 
şi altor subdiviziuni universitare în colectarea şi ad-
ministrarea propriilor fluxuri financiare; punând ac-
centul pe responsabilităţile, drepturile şi obligaţiunile 
financiare; experienţa de stabilire a particularităţilor şi 
criteriilor costurilor de instruire; experienţa şi bunele 
practice ale instituţiilor de învăţământ din UE privind 
stabilirea mecanismelor interne de monitorizare şi su-
praveghere financiară. 

Participanţii la workshop au făcut un schimb larg de 
opinii pe marginea problemelor examinate.

În perioada 23-25 octombrie 2017, 
UTM, în calitate de coordonator naţio-
nal, a găzduit întrunirea anuală a mem-
brilor consorţiului, care implementează 
proiectul „ERASMUS+ Introducing 
Problem Based Learning in Moldova: 
Toward Enhancing Students’ Competi-
tiveness and Employability (PBLMD)”. 

Coordonatorul UE al proiectului, dr. Ro-
meo ȚURCAN, profesor la Universitatea 
Aalborg din Danemarca, la prima şedin-
ţă a precizat că în perioada 15 octombrie 
2015 – 15 octombrie 2017, ce s-a scurs 
de la demararea proiectului, 76 de cadre 
didactice au beneficiat de mobilităţi aca-
demice, 71 de persoane au efectuat vizite 
de studiu la universităţile - parteneri eu-
ropeni de proiect, iar în activităţi de in-
struire organizate de formatorii locali şi 
experţii europeni au fost implicate peste 
300 de cadre didactice. În urma studierii 
experienţei utilizării PBLMD în univer-
sităţile partenere şi analizei comparati-
ve cu situaţia reală din RM, echipele din 
UTM, USM, USARB, USC, ASEM şi USMF 
au lucrat fructuos în vederea reproiec-
tării programelor de studii superioare 
de licenţă în vigoare şi la 1 septembrie 
2017 au reuşit să înmatriculeze studenţi 
la programele de studii noi „Ingineria 

software”, „Drept”, „Politici europene și 
administrare publică”, „Administrarea 
afacerilor”, „Antreprenoriat și adminis-
trarea afacerilor” şi „Medicină preven-
tivă”, în care vor fi implementate noile 
metode de predare-învăţare. 

Coordonatorul național, dr. hab., prof. 
univ. Larisa BUGAIAN, prorector UTM, 
a specificat că proiectul urmăreşte intro-
ducerea învățării bazate pe probleme în 
Moldova pentru sporirea competitivității 
studenților și a posibilităților de angaja-
re a lor. PBLMD reprezintă o filozofie de 
învăţare, fiind un instrument de preda-
re-învăţare centrată pe student, şi are 
menirea să încurajeze studenţii să se im-
plice activ, în mod independent şi con-
structiv în identificarea şi soluţionarea 
în mod independent a problemelor, fiind 
ghidaţi şi îndrumaţi de cadrele didacti-
ce. Această metodă de instruire solicită 
şi legături mai strânse dintre instituţiile 
de învăţământ şi mediul de afaceri, or 
acest deziderat va permite absolvenţilor 
să facă mai uşor faţă concurenţei de pe 
piaţa muncii.

În cadrul a 9 şedinţe în plen reprezen-
tanţii celor 6 echipe universitare şi ex-
perţii europeni au dialogat pe marginea 

acţiunilor derulate în proiect privind 
implementarea planurilor operaţionale, 
managementul proiectului, evaluarea 
programelor în vigoare, elaborarea şi 
aprobarea programelor noi, schimbul 
de experienţă şi diseminarea rezultate-
lor obţinute deja în proiect, mobilitatea 
corpului profesoral, consolidarea bazei 
tehnico-materiale de predare-învăţare, 
asigurarea sustenabilităţii proiectului. 
Un subiect aparte a constituit asigura-
rea mobilităţii în anul 2018 a studenţilor 
înmatriculaţi anul acesta la programele 
noi de licenţă. S-a convenit, ca la înce-
putul lui decembrie 2017 fiecare univer-
sitate moldavă vor anunţa programul de 
mobilitate a câte 15 studenţi în universi-

tăţile europene partenere ale proiectului 
şi criteriile de selectare a lor. Câştigăto-
rii concursului vor beneficia de mobilita-
te în septembrie 2018 – iunie  2019.

În cadrul întrunirii, în premieră, la 24 
octombrie 2017, la UTM a fost inaugura-
tă o platformă PBLMD, care include trei 
săli de studii, un hol şi o sală de recreaţie, 
cu un design dedicat acestui mediu de 
învățare – o infrastructură atrăgătoa-
re, acces la surse moderne de învățare, 
internet. Aici vor fi instruiţi studenţii 
FCIM, înmatriculaţii conform noului 
program de studii „Ingineria Software”, 
structurat după modelul de predare-
învățare al Universităţii Aalborg din 

Danemarca. Sălile au fost echipate cu 
suportul Uniunii Europene, în cadrul 
proiectului ERASMUS+ „Introducerea 
învățării bazate pe probleme în Moldo-
va: pentru sporirea competitivității și 
sporirea șanselor de angajare a acestora” 
şi mijloacele financiare proprii ale UTM.

Pe 25 octombrie 2017, coordonatorul UE 
al proiectului, Romeo ȚURCAN, coor-
donatorul național, Larisa BUGAIAN, 
şi coordonatorii echipelor universitare 
au susţinut o conferinţă de presă des-
pre implementarea proiectului şi paşii 
următori ce urmează a fi întreprinşi de 
către membrii consorţiului.

Proiectul PBLMD de consolida-
re a capacităților în domeniul 
învățământului superior se concen-
trează pe reforma curriculară și mo-
dernizarea învățământului superior 
din Republica Moldova în conformitate 
cu principiile procesului Bologna, fiind 
finanțat cu suportul Uniunii Europe-
ne pentru o perioadă cuprinsă între 15 
octombrie 2015 și 14 octombrie 2018 
cu un buget total de € 1,544,760, in-
clusiv € 657,275 sunt prevăzuți pentru 
mobilitățile studenților și ale personalu-
lui didactic. 

Proiectul „ERASMUS+ PBLMD” la primele realizări


